



别具一格的德国“未来步兵系统”

雷明远

(陆军步兵学院 江西南昌 330000)

摘要:德国“未来步兵系统”赋予了步兵最大的作战能力,充分满足作战任务的需求,极大提高了步兵的机动能力、生存能力以及杀伤能力等核心能力。

关键词:德国;步兵系统;作战能力

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-277-01

一、引言

步兵的作战任务形态随着现代城市作战环境的改变也发生了变化,步兵承担着安全和救助的重任,在地方发生冲突的时候还不得与地方正规部队发生接触。以上这些变化对步兵的能力提出了新的要求。为了应对上述变化,德国“未来步兵系统”应运而生。德国“未来步兵系统”主要划分为两个阶段,第一,将技术成熟的现代装备大量应用到部队中,快速提高武器的性能和步兵的作战能力;第二,从2010年开始实行增强型的“未来步兵系统”,通过大量高科技的应用进一步提高“未来步兵系统”的性能,提高部队的生存能力和持续作战能力。

二、德国“未来步兵系统”概述

德国“未来步兵系统”中的步兵班包含10个士兵和一辆运输车。在执行作战任务时,战车驾驶员和一位射手留在车上,其余8位士兵分为两个作战小组,每个小组包括三个轻型步兵和一位班长。德国“未来步兵系统”从上世纪90年代开始实施,基础型“未来步兵系统”在2004年完成,之后开始增强型“未来步兵系统”的建设。

三、增强型“未来步兵系统”的组成和特点

建设增强型“未来步兵系统”的主要目标是进一步提高步兵的装备水平,为步兵的安全提供最大化的保护,让他们能够圆满地完成任务。增强型“未来步兵系统”可以有效解决模块化和综合化之间的矛盾,并且让士兵成为系统核心,士兵自身具有的作战能力对整个步兵系统的设计发挥着决定性作用。因为现代作战形式的变化,增强型“未来步兵系统”的能力也必须与时俱进。

增强型“未来步兵系统”由核心系统、侦察设备、指挥员设备等装置组成,在此基础上,不同的作战部门还需根据作战任务的需求选择合适的作战装备。“未来型步兵系统”将各部件进行了微型化和数字化处理,极大缩小了体积并且降低了能源消耗,与基础型“未来步兵系统”相比,增强型“未来步兵系统”具有较强的功能性和集成性特点。

项目人员在增强型“未来步兵系统”研发阶段进行了需求的可行性论证,旨在降低系统风险。论证的内容主要包括系统功能、技术转移以及周期管理等。增强型“未来步兵系统”中应用大量的先进技术,极大推进了系统的概念,对设计装具系统和作战服进行了重新设计,极大提高了二者的功能性,系统重量进一步优化。系统中使用的电池模块数量不断减少,电台和中央计算机的独立性进一步增强。中央计算机是以Linux操作系统为核心的,其控制装置充分符合人机工效性的要求,还能对其他所有设备进行控制。中央计算机具有通道监控和地图形势描述等功能,其采用开放式结构更容易进行升级改造。头盔上具有显示器,士兵通过头盔可以观看作战任务、友军位置等所有的战场信息。

增强型“未来步兵系统”可以灵活应对各种天气变化,规避光学仪器的探测,保护人体防止受到化学伤害。附带的人体甲具有较强的弹道防护能力,步兵班的指挥员还额外配备一台便携式电脑和一部高频电台。传统的步兵班的班内和班际之间的通信使用的宽带超高频传

输线路,辅助甚高频传输线路。而“未来步兵系统”则可以充分符合北约多国协同能力项目标准的需求,步兵班可以与更高级别的指挥系统进行联系,战术军用互联网的建设从理论变为现实。莱茵金属防务公司负责“未来步兵系统”的研制,其构建的指挥系统主要涵盖:班内成员每人都配备一台中央计算机,班长和副班长配备便携式计算机,与指挥和射击系统相连接的网络节点。

四、“未来步兵系统”的风险评估

“未来步兵系统”的风险评估主要包括以下几方面的内容:

1. 指挥控制能力

指挥控制能力是“未来步兵系统”的关键部分,提高指挥控制能力需要耗费大量的电能,又会增加系统的重量,所以针对指挥控制能力的重点就是对系统进行整合和优化。武器控制系统在作战中中发挥着重要作用,控制系统中的部件数量不断减少,所以需要将原先独立的功能尽量集中在核心处理器中。为了促使功能能够充分发挥出来,系统应该具备一个独立稳定的电源,能够让士兵在计算机故障的情况下也能使用无线电进行联系。班内和班际的通信要求需要在每个士兵身上配备一部电台,以便让士兵在最短的时间内获得战场的最新信息。

2. 有效交战能力

有效交战能力是增强型“未来步兵系统”的关键部分,对功能的要求主要包括隐蔽侦察能力和交战能力,瞄准的速度和精度等,并且尽量减少射击的附带伤害。要想实现这些目标就必须要提高单兵作战能力,让士兵可以根据战场的实时信息来对武器进行调整和操控,在阅读信息的时候双手不能离开武器。

3. 生存能力

生存能力的关键在于作战服,对作战服系统进行不断优化可以让作战服充分适应气候环境的变化以减少对士兵的影响。德军传统的作战服虽然具有耐久性的特征,但是长期穿着容易让士兵感到疲劳,新型作战服的设计较为合理,舒适性能和可操作性能有了极大的提升。

参考文献:

- [1]毕继光.21世纪欧洲重步兵崭露雏形——全科技外壳英德未来步兵系统情报[J].国际展望,2005(21):36-42.
- [2]卞荣宣.以班为单元的德军“未来步兵”系统[J].现代军事,2005(01):39-42.
- [3]杨军,张增,赵磊.某型步兵战车导弹综合集成智能故障诊断系统[J].装甲兵工程学院学报,2011,25(04):39-42.
- [4]花传杰.某型步兵战车射击训练模拟系统的设计与实现[A].中国系统仿真学会仿真器专业委员会、中国航空学会自动控制分会仿真技术专业委员会.第五届全国仿真器学术会论文集[C].中国系统仿真学会仿真器专业委员会、中国航空学会自动控制分会仿真技术专业委员会:,2004:7.